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Es difícil creer cómo es posible que las personas que mayor daño hacen, son más recordadas, que las que durante toda su vida buscaron el bien común. Inculcar valores como el respeto y la solidaridad son importantes para la formación de seres excelentes y capaces de tomar decisiones, sin embargo, no es lo único que se necesita para lograrlo; se necesita saber que el mundo es un terreno compartido en el que si no se conocen y rigen los derechos humanos es imposible convivir. En este orden de ideas, el objetivo del texto es explicar qué tipo de factores externos e internos no fomentan la paz en Colombia, para ello se hará referencia de la situación de San José de Apartadó.
En la comunidad de San José de Apartadó en el Urabá antioqueño, ronda el miedo entre sus habitantes debido a los previos ataques y agresiones que han vivido por parte del acoso de los actores armados. Lo dramático es que cuando quieren denunciar la situación ante entes políticos como son el gobierno nacional o departamental, las autoridades policiales o militares, no son escuchados. En esta comunidad se violan constantemente los derechos humanos lo cual perjudica y desordena el poder judicial de la zona, de forma que los guerrilleros en este caso empiezan a tomar control sobre las veredas obligando a los campesinos a abandonar su vida totalmente y maltratando a los que no obedezcan, paz es lo que falta allí. La paz es todo aquello que busque mantener la tranquilidad interior del ser, encontrarse con ella no es difícil, lo difícil es preservarla y compartirla con los demás, actualmente se cree que este derecho se ha convertido en un deber y es necesario cumplir con el o no existe, pero más allá de esto consideramos que nos estamos quedando estancados en que es y no si estamos viviendo o no.
La comunidad de San José de Apartado se decidió declararse neutral porque en su pueblo ocurrieron hechos violentos, que provocan descontento e indignación entre todos sus habitantes, que conjuntamente decidieron que “no vamos a convivir con gente que han sido nuestros victimarios”. Para que la población de apartado pudiera cumplir su objetivo, que era establecer un orden social y político, designaron unos líderes, que serán los encargados de organizar a las personas y “decirle no a la guerra”.
Al hablar de el propósito de una comunidad que se ha declaro neutral, se refiere a conseguir un orden y una autoridad propia, teniendo en cuenta que la comunidad no está dispuesta a concebir la lucha armada en su territorio, en otras palabras, no quieren verse afectados por la lucha armada.
Una comunidad que se ha declarado neutral, puede llegar a serlo porque se puede establecer acuerdos claros, entre los habitantes y los grupos ilícitos. Porque pueden definir límites territoriales, para que las entidades armadas no entren en el territorio. La comunidad se puede declarar neutral, y al serlo, si durante y después de todo los procesos siguen sin compartir ninguna ideología.
No, no se puede llegar a la paz total porque son más las inconformidades que el deseo de alcanzar la paz, sin embargo, estos problemas se pueden mediar gracias a los derechos humanos. Estos son intransferibles y personales, le pertenecen a cada persona desde el día que nace, y no caducan hasta el día que mueren, son universales, e independientemente del lugar en el mundo, deben hacerse valer. 
La comunidad de San José de Apartado expresa mediante sus acciones que el cambio requiere del deseo de cada habitante de respetar la dignidad de la vida, que esto los lleva a promover los derechos humanos, principalmente, el derecho a la vida y a la educación: en vez de dar para un fusil deberían dar para la educación. con esto se quiere manifestar la indignación con respecto a la violencia e injusticia, a tal grado que se toma conciencia y eso conlleva a actos que tienen como objetivo encontrar salidas que evadan la violencia (Laubach, 2006).
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